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SPREMNOST UČENIKA OŠTEĆENOG SLUHA ZA UČEŠĆE U 
SAVREMENOM OBRAZOVANJU

Vesna Radovanović, Jasmina Karić
Univerzitet u Beogradu, Fakultet za specijalnu edukaciju i rehabilitaciju

U većini evropskih zemalja učenici stiču znanja o kompjuterima u okviru 
posebnog predmeta Nauke o kompjuterima, što bi bilo adekvatno našem 
terminu Informatika, koja se izučava kao samostalni predmet. Ovo važi 
skoro za sve nove države članice EU, gde se Informatika kao samostalan 
predmet izučava u 80% ili 90% škola. Zemlje, starije članice EU, u značajno 
manjem broju imaju informatiku kao poseban predmet, više su orijentisane 
na uključivanje informacionih i komunikacionih tehnologija (IKT) kao in-
tegralnog dela nastave u svim predmetima.

Uvođenjem informacionih i komunikacionih tehnologija u obrazvovni 
proces nastoji se uticati na podizanje kvaliteta nastave, a to zahteva osposo-
bljenost kako nastavnika, tako i učenika. Cilj ovog istraživanja je bio da se 
utvrdi koliko su učenici oštećenog sluha spremni za primenu ovih tehnolo-
gija, budući da ih sistem osnovnog obrazovanja za to ne osposobljava. Ispi-
tivanje je obavljeno na uzorku od 70 učenika oštećenog sluha nižih razreda 
osnovne škole. Dobijeni rezultati su pokazali da deca oštećenog sluha na 
ovom uzrastu koriste kompjuter u različite svrhe. Dominantna aktivnost na 
kompjuteru je igranje igrica, skoro 2/3 učenika (64,3%) često igra igrice, na 
drugom mestu, ali u dvostruko manjem procentu su edukativni materijali 
(31,4%) pod kojima su podrazumevane različite vrste edukativnih materija-
la koji se koriste na kompjuteru. Kada bi se uzelo u obzir samo korišćenje 
edukativnog softvera, taj procenat bi opao na 2,8%. Program za crtanje, 
Paint, često koristi skoro jedna trećina učenika (30,0%), odmah iza njega je 
program za pisanje Word, sa vrlo sličnom frekvencijom korišćenja (28,6%). 
Na poslednjem mestu su sadržaji na Internetu, preciznije, reč je o elektron-
skoj pošti koju koristi samo jedan učenik (1,4%). 

Ključne reči: deca oštećenog sluha, korišćenje kompjutera, nastava, 
informacione i komunikacione tehnologije.

UVOD

Implementacijom informacionih i komunikacionih tehnologija (IKT) u obra-
zovni sistem, nastojale su se prevazići neke od najčešćih zamerki upućenih tra-

dicionalnoj nastavi, a koje se u osnovi odnose na dominantnu upotrebu frontal-
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nog oblika rada, gde su učenici nedovoljno aktivni, a dinamika nastavnog rada 
slabija, pri čemu učenik ne dobija povratnu informaciju o stečenom znanju. In-
tenzivniji razvoj IKT-a i učenje bazirano na hipermedijalnim sistemima, stvorili 
su uslove za fleksibilniju organizaciju nastave na svim njenim etapama, počev 
od izlaganja, pa do vrednovanja znanja. Kao rezultat podrške IKT-a u procesu 
obrazovanja, pojavio se jedan novi termin, koji je postao sinonim za savremenu 
nastavu, reč je o elektronskoj nastavi/učenju. Elektronsko učenje je način učenja 
gde se nastavni sadržaji ili aktivnosti čine dostupnim uz pomoć različitih elek-
tronskih tehnologija: Interneta, intraneta/ekstraneta, audio i video traka, sate-
litske televizije i CD-ROM-a. O uslovima za sprovođenje elektronske nastave u 
evropskim zemljama, pokazuju rezultati jedne od obimnijih studija pod nazivom 
Indikatori politike e-učenja 2006 (Empirica, 2006). Istraživanje je pokrenuto od 
strane Evropske Komisije sa ciljem da se ispita tehnička infrastruktura u škola-
ma, uključujući broj kompjutera i pristup Internetu, sposobnost nastavnika za 
korišćenje IKT-a, stavovi i motivacija nastavnika za korišćenje IKT-a, uključuju-
ći i mišljenje nastavnika o doprinosu IKT-a na rezultate nastave, kao i mišljenje 
nastavnika o ograničenjima primene IKT-a u procesu nastave. Rezultati dobije-
ni iz 27 zemalja, pokazali su da postoje varijacije u pogledu opremljenosti škola 
sredstvima IKT-a. Sve škole poseduju kompjutere i većina ima pristup Internetu, 
ali kad se uzme broj učenika koji imaju pristup kompjuteru, a posebno onima sa 
Internet konekcijom, razlike se povećavaju, a još su izraženije ukoliko se posma-
traju Internet konekcije sa velikom brzinom i protokom informacija. U većini 
evropskih zemalja učenici stiču znanja o kompjuterima u okviru posebnog pred-
meta Nauke o kompjuterima (Computer Science), što bi bilo adekvatno našem 
terminu Informatika, koja se izučava kao samostalni predmet. Ovo važi skoro 
za sve nove države članice EU, gde se Informatika kao samostalan predmet izu-
čava u 80% ili 90% škola (Poljska, Mađarska, Latvija, Slovenija, Litvanija i Esto-
nija). Zemlje, starije članice EU, u svojim obrazovnim programima, u značajno 
manjem broju, imaju informatiku kao poseban predmet, više su orijentisane na 
uključivanje IKT-a kao integralnog dela nastave u svim predmetima. 

U obrazovnom sistemu u Srbiji, učenici dobijaju bazična znanja o ovim tehno-
logijama u okviru izbornog predmeta Od igračke do računara u prvom ciklusu 
osnovnog obrazovanja i vaspitanja i  Informatike i računarstva u drugom ciklusu 
i to pod uslovom da škola nudi mogućnost izbora ovog predmeta. U školama za 
gluvu i nagluvu decu nastava iz izbornih predmeta organizovana je od 1. do 4. ra-
zreda i u 8. razredu, a lista izbornih predmeta ni ovde ne mora da sadrži predmet 
vezan za upotrebu računara. Pored izbornog predmeta deci se nudi mogucnost 
da kroz nastavu predmeta Tehničko i informatičko obrazovanje (od 5. razreda, 
kako u redovnim, tako i u školama za gluvu i nagluvu decu) steknu određena 
znanja u oblasti informatike.

CILJ

Cilj ovog istraživanja je bio da se ispita koliko su učenici oštećenog sluha os-
posobljeni za primenu kompjutera u nastavi, a na osnovu podataka o korišćenju 
različitih kompjuterskih programa, kako u školskim, tako i u slobodnim aktiv-
nostima. 
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METOD

U istraživanju je korišćena tehnika anketiranja, primenjen je anketni upitnik 
sastavljen za potrebe istraživanja, pri čemu je ispitivano na kojim mestima, u koje 
svrhe i koliko često učenici koriste kompjuter. Istraživanje je vršeno na uzorku 
od 70 učenika osnovnih škola za gluvu i nagluvu decu od 2. do 5. razreda, od 
kojih je 45 (64,3%) dečaka i 25 (35,7%) devojčica. U odnosu na stepen oštećenja 
sluha bilo je 47 (67,1%) učenika sa veoma teškim, 12 (17,1%) sa teškim i 11 (15,7%) 
učenika sa umerenim oštećenjem sluha, prema kategorizaciji Svetske zdravstvene 
organizacije. Podaci o stepenu oštećenja sluha preuzeti su iz učeničkih dosijea. 

PREGLED ISTRAŽIVANJA

Istraživanje kojim smo se bavili otkriva procenat dece koja poseduju personal-
ni kompjuter, frekvenciju korišćenja kompjutera, sadržaje koji se koriste, kao i 
pristup Internetu od strane učenika oštećenog sluha.

Grafikon 1 – Posedovanje personalnog kopmpjutera

Personalni kompjuter poseduje nešto više od trećine učenika, 26 (37,1%) i uglav-
nom je u pitanju samo jedan kompjuter. Situacija je slična i kod učenika redov-
nih škola, gde deca u 32,69% poseduju kompjuter kod kuće (Vajt, 2008). Pristup 
Internetu od kuće ima samo 7 (10,0%) učenika oštećenog sluha, u redovnoj školi 
taj procenat je nešto viši i iznosi 17,95%. U našoj zemlji, učenici škola za gluvu 
i nagluvu decu, kao i učenici redovnih škola, poseduju računare i imaju pristup 
Internetu od kuće u manjoj meri, u poređenju sa svojim vršnjacima u Evropi. 
Posedovanje personalnog kompjutera može biti jedan od neposrednih indika-
tora nižeg socio-ekonomskog statusa učenika ošćtećenog sluha, u poređenju sa 
učenicima opšte populacije. Ista tendencija uočava se i kod učenika srednje škole, 
gde su rezultati istraživanja pokazali da od srednjoškolaca oštećenog sluha, samo 
dve trećine poseduje kompjuter, za razliku od većine svojih vršnjaka u redovnoj 
školi (Radovanović, Radić-Šestić, 2007).
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Mesta na kojima učenici imaju pristup kompjuteru

Grafikon 2 – Frekvencija korišćenja kompjutera 

Učenici osnovnih škola za gluvu i nagluvu decu imaju pristup kompjuteru na 
različitim mestima: kod kuće, u školi i u domu. Svi učenici koriste kompjuter u 
školi, bilo u učionici ili specijalizovanim kabinetima. Opremjenost škola za glu-
vu i nagluvu decu sredstvima IKT-a, ni izdaleka nije blizu opremljenosti škola u 
evropskim zemljama. Zemlje, vodeće po broju kompjutera, kao i onih sa Internet 
konekcijom su: Danska, gde na 100 učenika dolazi 27 kompjutera, od kojih 26 
ima vezu sa Internetom i Norveška, gde na isti broj učenika dolaze 24 kompju-
tera, od kojih 23 ima vezu sa Internetom. Na poslednjem nalaze se Portugalija i 
Grčka (Korte, Hüsing, 2006).

Frekvencija korišćenja kompjutera kod kuće

Grafikon 3 – Frekvencija korišćenja kompjutera kod kuće 

Približno dve trećine učenika oštećenog sluha često koristi kompjuter kod 
kuće, gde se pod čestim korišćenjem kompjutera podrazumevalo svakodnevno 
ili korišćenje kompjutera nekoliko puta u toku nedelje. Jedna trećina učenika koja 
izjavljuje da retko koristi kompjuter kod kuće su učenici smešteni u domu. Do 
istih rezultata došlo se u istraživanju frekvencije korišćenja kompjutera kod uče-
nika srednjih škola, gde je utvrđeno da većina učenika srednjih škola za gluve i 
nagluve (82,2%), svakodnevno koristi kompjuter kod kuće (Radovanović, Radić-
Šestić, 2007).

Učenici srednjih škola češće koriste kompjuter kod kuće, nego što ga koriste u 
školi, a uzrok tome je nedovoljni broj i slabije tehničke performanse kompjutera 
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kojima su škole opremljene. Iznenađujuće je da su ovi podaci u skladu sa poda-
cima dobijenim u okviru PISA projekta, da petnaestogodišnji učenici u Kana-
di najčešće koriste kompjuter kod kuće, 51,6% ga koristi svakodnevno (Corbett, 
Willms, 2002). Isti autori navode da se frekvencija korišćenja kompjutera kod 
kuće, javlja kao faktor koji značajno utiče na obrazovno postignuće učenika u 
oblasti jezika. 

Frekvencija korišćenja kompjutera u školi
Podaci o frekvenciji korišćenja kompjutera u školama za gluvu i nagluvu decu, 

ukazuju na različite načine uključivanja kompjutera u nastavu, budući da na ni-
žem školskom uzrastu nema sistemskog rešenja o upotrebi kompjutera izvan 
nastave informatike. U obrazovnim sistemima većine evropskih zemalja, za-
konskim dokumentima pokrivena je upotreba kompjutera na osnovnoškolskom 
nivou, a u mnogim zemljama i na predškolskom. Kod nas, u školama za gluvu i 
nagluvu decu, način, kao i frekvencija korišćenja kompjutera prepušteni su inici-
jativi školskog rukovodstva ili dobroj volji pojedinih nastavnika.

Grafikon 4 – Frekvencija korišćenja kompjutera u školi

Približno jedna trećina učenika osnovnih škola za gluve i nagluve često koristi 
kompjuter u školi (31,4%). Detaljnijom analizom frekvencije korišćenja kompju-
tera i dovođenjem tih podataka u vezu sa sadržajima nastavnih aktivnosti koje 
se izvode na kompjuteru, uočavaju se razlike između škola. Neke škole koriste 
kompjutere isključivo za prezentovanje obrazovnih sadržaja, dok su u nekim 
školama, kompjuterske igrice primarna aktivnost. U koje svrhe će deca koristiti 
kompjuter, zavisi, u najvećoj meri, od stavova nastavnika. Na osnovu podataka 
prikazanih na grafikonu 4, što svakako treba istaći kao pozitivnu činjenicu je, 
da skoro svi učenici koriste kompjuter u školi. U evropskim zemljama, u više od 
polovine specijalnih škola, informacione i komunikacione tehnologije koriste se 
kao podrška deci sa posebnim potrebama. Međutim, samo u osam zemalja (na 
osnovu podataka prikupljenih iz 27 zemalja), taj prosek iznosi 57%, što je približ-
no proseku zabeleženom u redovnim školama. U specijalnom školstvu, IKT-e 
najmanje se koriste u Irskoj (27%), Francuskoj (29%), Grčkoj (38%) i Belgiji (40%). 
Kao i u redovnim, tako i u specijalnim školama, važi isto pravilo: što je obrazovni 
nivo škole niži to je i upotreba IKT-a na nižem nivou. (Korte, Hüsing, 2006)
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Frekvencija korišćenja kompjutera u domu
Deca oštećenog sluha imaju mogućnost da tokom školovanja budu smeštena u 

učeničke domove. Svi domovi su u periodu istraživanja posedovali 2-3 kompjute-
ra, a kojima su deca imala pristup. Kao i kada je bilo reči o korišćenju kompjutera 
u školi, ni ovde nema pravila, niti sistemskog rešenja o njegovoj upotrebi, izuze-
tak čini vremenski okvir u kome je deci dozvoljeno da koriste kompjuter. 

Grafikon 5 – Frekvencija korišćenja kompjutera u domu

Sadržaji koji se koriste na kompjuteru
Učenici, na ovom uzrastu, koriste nekoliko kompjuterskih programa: Word, 

Paint, igrice i edukativne softvere. Većini učenika Internet nije dostupan, tako 
da se i njegovi sadržaji retko koriste. Na grafikonima od 6. do 11., prikazani su 
rezultati, vezani za aktivnosti dece na kompjuteru.

a) Korišćenje programa Word
Grafikon 6 – Korišćenje programa za obradu teksta

Program za obradu teksta, preciznije program Word, nije naročito popularan 
kod dece oštećenog sluha na ovom uzrastu: više od trećine učenika ga nikada ne 
koristi, 25 (35,7%). Ovaj program jednom nedeljno koristi 19 (27,1%) učenika, 
nekoliko puta nedeljno, 15 (21,4%), jednom mesečno, 6 (8,6%), a svakodnevno 
ga koristi 5 (7,1%) učenika. Na ovom uzrastu, i deca u redovnoj školi, slabije ko-
riste Word. Samo jedna petina učenika od 1. do 4. razreda (20,70%) koristi ovaj 
program, s tim, da ga najviše koriste učenici 4. razreda (Vajt, 2008). Mumtaz i 
Hammond su istraživali koje su najčešće aktivnosti dece 3. i 5. razreda (uzrast 
7-8 i 9-10 godina). Pronašli su da deca najčešće koriste programe za obradu teksta 



     317

u školi, koje su ujedno ocenili kao jako dosadne, dok su kod kuće to igrice. Pro-
blem koji se često javlja, a koji je uzrok slabijeg korišćenja kompjutera u školama 
su tehničke performance kompjutera. Naime, deca kod kuće poseduju kompju-
tere koji su sa mnogo boljim tehničkim performansama u odnosu na kompjutere 
u školi. Na ovom uzrastu je najbitnije da se pronađu aktivnosti na kompjuteru 
koje će deci biti zabavne, a ujedno uticati na povećanje obrazovnog postignuća. 
U tu svrhu mogu poslužiti igrice edukativnog karaktera koje se mogu pronaći 
na Internetu ili CD-ROM-ovima, najčešće namenjene razvoju znanja u oblasti 
matematike i jezika. 

b) Korišćenje programa za crtanje
Grafikon 7 – Korišćenje programa za crtanje 

Približno jedna trećina učenika (30,0%) osnovnih škola za gluve i nagluve često 
koristi program za crtanje. Polovina učenika (51,4%) retko koristi ovaj program, 
a skoro petina učenika (18,6%) ga nikada ne koristi. 

c) Kompjuterske igrice
Znajući da kompjuterske igrice, na ovom uzrastu, predstavljaju dominantnu 

aktivnost dece opšte populacije, bilo je od koristi saznati koliko često ih koriste 
učenici oštećenog sluha, podaci o tome prikazani su na grafikonu 8.

Grafikon 8 – Korišćenje kompjutera radi kompjuterskih igrica 

Kao što je očekivano, kada su u pitanju kompjuterske igrice, situacija se značaj-
no menja u odnosu na druge vidove korišćenja kompjutera. Skoro trećina učeni-
ka (32,9%) svakodnevno igra igrice, a gotovo isti broj 22 (31,4%) to radi nekoliko 
puta nedeljno. Približno isti broj učenika, 21 (30,0%), jednom nedeljno igra igrice, 
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a samo 2 (1,1%) učenika ih nikada ne igra. Ovi rezultati su u skladu sa rezultatima 
dobijenim u Vajtovom istraživanju, gde čak 93,48% učenika od 1 - 4 razreda igra 
kompjuterske igrice (Vajt, 2008). 

Rezultati ovog istraživanja u skladu su i sa rezultatima dobijenim istraživanjem 
aktivnosti vezanih za kompjutere kod srednjoškolaca, gde većina učenika speci-
jalnih i redovnih škola, provodi najviše vremena za kompjuterom igrajući igrice 
(Radovanović, Radić-Šestić, 2007).

d) Korišćenje edukativnih materijala
U našoj zemlji ponuda edukativnog softvera je oskudna, a na tržištu ne postoji 

edukativni softver koji je kreiran za potrebe dece oštećenog sluha. Rezultati pri-
kazani na grafikonu 9 odnose se ne samo na korišćenje edukativnog softvera, već 
i na druge edukativne materijale koje nastavnici pripremaju učenicima u nekom 
od korisničkih programa (Word, PowerPoint, Windows Movie Maker):

Grafikon 9 – Frekvencija korišćenja edukativnih materijala

Upotreba edukativnog softvera nije popularna na ovom uzrastu. Mali broj uče-
nika oštećenog sluha koristi često edukativni softver, bilo da je reč o korišćenju 
kod kuće ili u školi, 22 (31,4%). U poređenju sa ostalim programima, korišćenje 
edukativnih materijala nije popularni način korišćenja kompjutera. 

Pristup Internetu i korišćenje
Rezultati ispitivanja o mogućnosti pristupa učenika Internetu od kuće prikaza-

ni su na grafikonu br. 10:
Grafikon 10 – Pristup Internetu 

Samo 7 (10,0%) učenika osnovne škole za gluve i nagluve ima pristup Internetu 
od kuće. Nizak socioekonomski status, nizak nivo informacione pismenosti ro-
ditelja učenika oštećenog sluha, osnovni su razlozi ovakvog stanja.



     319

Grafikon 11 – Frekvencija korišćenja Interneta

Od 7 učenika koji imaju pristup Internetu, samo jedan učenik ga koristi često i 
to u  svrhu elektronske komunikacije (elektronska pošta). Iako ostalih šest učeni-
ka koriste Internet radi elektronske pošte, u odnosu na druge aktivnosti, to čine 
retko.

Korišćenje interneta je i kod učenika redovne škole na poslednjem mestu u 
odnosu na ostale aktivnosti na kompjuteru, 13,42%, pri čemu interesovanje za 
Internet raste od 1. ka 4. razredu. Takođe, u redovnoj školi, najveće interesovanje 
vlada za elektronskom poštom, ovaj servis koristi 49,57% dece. Ostale aktivno-
sti za koje su deca zainteresovana su igrice (32, 20%) i posećivanje sajtova kod 
14,84% učenika (Vajt, 2008). Iako je procenat korišćenja Interneta veći kod uče-
nika redovnih škola, ni oni se ne približavaju proseku njihovih vršnjaka u Evropi. 

Nijedna od škola za decu oštećenog sluha ne poseduje kompjutere koji imaju 
pristup Internetu, a koji su dostupni učenicima. Kada se uzme u obzir poda-
tak da 88% evropskih škola poseduje kompjutere sa Internet konekcijom (Korte, 
Hüsing, 2006), a koji su namenjeni korišćenju od strane učenika, podaci izneti 
ovde, deluju zabrinjavajuće.

Pored nižeg socio-ekonomskog statusa, nižeg nivoa informacione pismenosti 
roditelja i učenika, nedostatak sajtova prilagođenih deci oštećenog sluha, jedan 
je od značajnih faktora koji utiču na broj korisnika Interneta među ovom popu-
lacijom. Nedostatak, tačnije nepostojanje sajtova koji su prilagođeni deci ošteće-
nog sluha, ukazuje na nedovoljnu brigu našeg društva i zanemarivanje odredbi iz 
Konvencije o međunarodnom pravu osoba sa invaliditetom u kojima je istaknuto 
da država mora obezbediti uslove kako bi svaka osoba, bez obzira na vrstu ošte-
ćenja, mogla doći do informacija na odgovarajući, njoj pristupačan način. Ovo je 
područje koje hitno zahteva promenu i uklanjanje barijera, kao i popularizaciju 
korišćenja informacionih tehnologija, kako bi se izbegla opasnost da deca ošteće-
nog sluha budu „izbačena“ iz informacionog društva. 

Rezultati ovog istraživanja pokazali su da učenici najčešće igraju kompjuter-
ske igrice (64,3%), sledi korišćenje edukativnih materijala (31,4%), program za 
crtanje (30,0%), program za obradu teksta (28,6%) i na kraju elektronska pošta 
(1,4%). Između frekvencije korišćenja različitih kompjuterskih programa i škol-
skog uspeha, kao i uspeha u oblasti maternjeg jezika i matematike pronađene su 
niske mere korelacije. Da je struktura njihovih aktivnosti drugačija u poređenju 
sa učenicima završnih razreda redovnih osnovnih škola može se zaključiti na 
osnovu rezultata jednog od obimnijih istraživanja koje je, između ostalih, imalo 
za cilj ispitivanje načina upotrebe kompjutera (Corbett, Willms, 2002). Rezultati 
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su pokazali da učenici najviše koriste kompjuter za pretraživanje sajtova tražeći 
informacije u skladu sa sadržajima vezanim za školu (71%), sledi elektronska ko-
munikacija (60%), programi za pisanje (52%), igranje kompjuterskih igrica (48%), 
pomoć u izradi školskih zadataka (32%), programiranje (27%), crtanje i grafikoni 
(27%), programi za pravljenje tabela (21%). Edukativni softver je i u ovom istraži-
vanju na poslednjem mestu (18%).

Pregled aktivnosti u odnosu na pol
Pored ispitivanja aktivnosti dece na kompjuteru, pažnju istraživača zaokupljale 

su i razlike između aktivnosti dečaka i devojčica. Većina autora (Gerver, 1989; 
Collins at al, 2001; Rečicki, Girtner, 2002), kada je u pitanju korišćenje kompjute-
ra i pol, navodi da dečaci češće koriste kompjuter od devojčica. Ovde su prikazani 
rezultati dobijeni ispitivanjem povezanosti pola i sadržaja koji se koriste na kom-
pjuteru: Word, Paint, kompjuterske igrice i edukativni materijali.

Tabela 1 – Korišćenje programa Word u odnosu na pol
Korišćenje 
programa za 
obradu teksta

Često Retko Nikad Ukupno
f % f % F % f %

Dečaci 11 24,4 15 33,3 19 42,2 45 100
Devojčice 9 36,0 10 40,0 6 24,0 25 100
Ukupno 20 28,6 25 35,7 25 35,7 70 100

χ2= 2,445 df= 2 p= 0,294

Na osnovu rezultata prikazanih u tabeli 1 može se zaključiti da dečaci i devoj-
čice u podjednakoj meri koriste ovaj program. Da opažene razlike nisu statistički 
značajne, potvrdili su rezultati Hi kvadrat testa (χ2= 2,445; p= 0,294).

U tabeli 2 prikazani su rezultati korišćenja programa Paint u odnosu na pol:
Tabela 2 – Korišćenje programa Paint prema polu

Korišćenje 
programa za 
obradu teksta

Često Retko Nikad Ukupno
f % f % F % f %

Dečaci 14 31,1 20 44,4 11 24,4 45 100
Devojčice 7 28,0 16 64,0 2 8,0 25 100
Ukupno 21 30,0 36 51,4 13 18,6 70 100

χ2= 3,587 df= 2 p= 0,166

Program za crtanje češće koriste dečaci od devojčica, iako bi se očekivalo su-
protno jer su devojčice na ovom uzrastu zainteresovanije za crtanje. Analiza re-
zultata dobijenih testiranjem Hi kvadrat testom, pokazala je da opažene razlike 
nisu statistički značajne (χ2= 3,587; p= 0,166).

U literaturi se navodi da dečaci češće od devojčica koriste kompjuter radi igri-
ca. Prema rezultatima dobijenim na PISA projeku (PISA, 2000), jedina razlika 
koja je pronađena kada je u pitanju pol i sadržaji koji se koriste na kompjuteru, su 
igrice. Dečaci igraju igrice u 64,1% nekoliko puta nedeljno, dok devojčice to čine 
u dvostruko manjem procentu, 31,2%.



     321

U tabeli 3 prikazana je frekvencija korišćenja kompjuterskih igrica u odnosu 
na pol:

Tabela 3 – Korišćenje kompjutera radi igrica
Korišćenje 
kompjuterskih igrica

Često Retko Ukupno
f % f % F %

Dečaci 29 64,4 16 35,6 45 100
Devojčice 16 64,0 9 36,0 25 100
Ukupno 45 64,3 25 35,7 70 100

χ2= 0,001 df= 1 p= 0,970

Iako se igranje igrica na kompjuteru više vezuje za dečake, rezultati ovog istra-
živanja ukazuju da dve trećine i dečaka, i devojčica, koristi kompjuter u ove svr-
he. Testiranjem razlika Hi kvadrat testom utvrđeno je da ne postoje statistički 
značajne razlike, što bi značilo da su i dečaci i devojčice oštećenog sluha podjed-
nako zainteresovani za igranje kompjuterskih igrica (χ2= 0,001; p= 0,970).

 U tabeli 4 prikazani su rezultati korišćenja edukativnih materijala u odnosu 
na pol:

Tabela 4 – Korišćenje edukativnih materijala u odnosu na pol

Korišćenje edukativnih 
materijala

Često Retko Ukupno

f % f % F %
Dečaci 11 24,4 34 75,6 45 100
Devojčice 11 44,0 14 56,0 25 100
Ukupno 22 31,4 48 68,6 70 100

χ2= 4,469 df= 2 p= 0,107

Edukativne materijale više koriste devojčice, približno polovina, za razliku od 
četvrtine dečaka koji retko koriste kompjuter u ove svrhe. Analizom rezultata 
dobijenih testiranjem Hi kvadrat testom, utvrđeno je da nema statističkih zna-
čajnih razlika između dečaka i devojčica kada je u pitanju korišćenje edukativnih 
materijala (χ2= 4,469; p= 0,107).
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ZAKLJUČAK

Nastava podržana informacionim i komunikacionim tehnologijama može biti 
način za uključivanje pojedinaca ili celog odeljenja dece oštećenog sluha u na-
stavne aktivnosti dece redovnih škola. Veliki broj sredstava asistivnih tehnologija 
može pospešiti komunikacione sposobnosti gluvih i nagluvih, tako što učenici 
mogu učestvovati u diskusijama vezanim za nastavne sadržaje u online zajedni-
cama svojih vršnjaka. Rezultati ovog istraživanja pokazuju da deca oštećenog slu-
ha nisu pipremljena za učešće u ovakvim oblicima nastave, iz više razloga. Prvi se 
odnosi na nedostatak opreme: škole, pored malog broja kompjutera, ne poseduju 
kompjutere sa Internet konekcijom, a kojima bi deca mogla imati pristup. U ne-
kim školama je predviđeno da se određeni broj časova izvodi u specijalizovanim 
učionicama koje su opremljene kompjuterima, ali realizacija tih časova prepušte-
na je odluci i izboru nastavnika. Izvestan broj nastavnika je stekao bazična zna-
nja o upotrebi kompjutera putem organizovanih seminara, pri čemu nisu dobili 
znanja potrebna za uključivanje informacionih i komunikacionih tehnologija u 
nastavu, kao njenog integralnog dela. 

Dobijeni rezultati pokazali su da je upotreba kompjutera u skladu su sa psiho-
fizičkim razvojem dece, kako je na mlađem uzrastu dominantna aktivnost igra, 
nije iznenađujuće da je i igranje kompjuterskih igrica dominantna aktivnost. Pri-
rodnu potrebu za igrom, među kojima su i kompjuterske igrice, trebalo bi isko-
ristiti u nastavi većine predmeta, tako što bi se učenicima ponudili obrazovni 
programi zasnovani na igri u nekoj od pristupačnih elektronskih formi.

Shvatanje značaja informacionih i komunikacionih tehnologija, opremanjem 
škola modernim tehnologijama, izradom odgovarajućih veb portala, obrazova-
nje bi bilo podignuto na viši nivo što bi doprinelo bržem uključivanju svih subje-
kata vaspitno-obrazovnog procesa u zajednicu zemalja sa modernim sistemom 
obrazovanja.
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PREPAREDNESS OF THE HARD OF HEARING STUDENTS FOR 
PARTICIPATION IN MODERN EDUCATION

Vesna Radovanović, Jasmina Karić
University of Belgrade, Faculty of special education and rehabilitation

Summary
In many European countries, students acquire computer knowledge within a 

specialist subject - Computer Science, which corresponds to the Serbian term 
Informatics, which is studied as an independent subject. A similar situation 
obtains in almost all new EU member states, where Informatics is studied 
independently in 80% or 90% of the schools. There are a significantly smaller 
number of older EU member states which have Informatics as a separate subject 
in their educational programmes; rather they are oriented to including ICT as an 
integral part of the curriculum of all subjects. 

The aim of ICT introduction in educational process is to influence the 
improvement of teaching quality, which requires both teacher and student 
competence. The objective of this research was to find out to what extent students 
with impaired hearing are prepared for the application of these technologies, 
as they are not trained for them in the current system of primary education. 
The research sample comprised  seventy pupils with impaired hearing of lower 
primary school grades. The results show that children with impaired hearing 
at this age use the computer for various purposes. Prevailing computer activity 
for them is playing games; almost two thirds of the students (64.3%) often play 
games, educational materials, which implies different educational materials 
used on the computer, are in the second place but in a twice smaller percentage 
(34.1%). If the use of educational software only was taken in consideration, the 
percentage would drop to 2.8%. One third of the students (30.0%) often use Paint, 
the graphic painting programme, right behind it is the writing programme Word 
with very similar frequency of use (28.6%). Internet content, e-mail precisely, is 
the least widely used, by only one student (1.4%). 

Key words: hearing impaired children, computer usage, education, 
information communication technologies


